I. megoldas. Inditsunk el egy testet a vizszintessel « szdget bezard irdnyban vy kezd&sebességgel. ¢ idé milva ez
a test ¢ - vg - sina — (g/2) - t* magassagban lesz, a kezdéponttol mért tavolsaganak vizszintes komponense ¢ - vg - cos o
Lathatjuk, hogy a test a kovetkezs palyan mozog:

g 2

=zrtga— ——5——5—=
Y & 2 - v2 cos?

A test akkor taldlja el a célt, ha a célpont koordinatai (., y.) kielégitik ezt az egyenletet. Igy az egyenletbsl meghata-
rozhatjuk, hogy valamely vy kezdGsebesség esetén milyen szog alatt kell elinditani a testet, hogy a céltargyat eltalaljuk.

Felhasznalva a sina = /1 — cos? «a Osszefiiggést, cos? a-ra a kovetkezé masodfoku egyenletet kapjuk:

2.4
Ch) 4vg

Ennek megoldasa:

V3 — gye £ /0§ — 2gy.02 — g2

2
2 <v§ + %v%)
C

Fizikai tartalommal biré megoldést csak igy kaphatunk, ha a gyokjel alatt nemnegativ mennyiség all. A diszkriminans
akkor nemnegativ, ha

(1) cos’ a =

ngQ(yc—F y§+x§).

Ekkor (1) jobb oldala a (-) el6jel mellett 0 és 1/2 kozotti szam, tehat van olyan « szdg, amelyre (1) teljesiil, ezért
valoban el tudjuk talalni ekkor a targyat. Ugyanis egyrészt

|05 — gye| > \/vé = 2gycvf — g2,

hiszen

B—gye>0  és (v - gye)? > 02 - 29yvg — g7k

mésrészt y. > 0 esetén nyilvan
5 = gye < vh + (Y2 /2)vg.

Igy lathatjuk, hogy a legkisebb sebesség, amivel a céltargyat eltalalhatjuk:

VOmin = \/g (yc + Z/g + {Eg) .

A feladat numerikus adataival (y. = 70 m, z. = 240 m);

Vomin = /320 m - g ~ 56 m/s.

Németh Istvin (Zalaegerszeg, Zrinyi M. Gimn., II. o. t.)
II. megoldas. A vizszintessel « szoget bezard iranyban vy kezdGsebességgel elinditott test palyaja:

g 2

=rtga — —5———
Y & 2+ 3 cos?

Akkor talaljuk el a célt, ha a célpont koordinatai kielégitik ezt az egyenletet. Ebb6l a kovetkezd Gsszefiiggést kapjuk
a kezdGsebesség és a hajitas iranya kozt:

ga?
2x.sin o cos o — 2y, cos? o’

(1) V2 =

A hajitas kezdGsebessége akkor minimélis, ha a jobb oldali tort nevezGje maximadlis. Ez azt jelenti, hogy a keresett
« sz0g mellett a nevezének mint « fiiggvényének abszolat és egyben helyi szélsGértéke van, tehat a nevezd « szerinti
derivaltja 0:

2z, cos2a + 2y, sin 2a = 0.

Ez akkor igaz, ha tg2a = —(z./y.), igy ebbdl ismerjiik a hajitas szoget, (1) segitségével pedig a kezdGsebességet is
meghatarozhatjuk.
A feladat numerikus adataival
Qmin = 53,1° és Vomin = D6 m/s.



Samu Péter (Csongrad, Batsanyi J. Gimn., II. o. t.)

Megjegyzés. Sok megoldd ugy vélte, hogy a cél eltalalasahoz akkor kell a legkisebb kezdGsebesség, ha a lovedék
palyéaja legmagasabb pontjan talalja el a célt, masok szerint pedig a l6vedéket a vizszinteshez képest 45°-o0s szogben kell
kiléni. Mindkét allaspont helytelenségét gyorsan be lehet latni: ha példaul téliink 240 m-re, de veliink egy magassagban
van a cél, a 1ovedék ezt nyilvan nem palyaja csicsan talalja el; masrészt pedig egy t6liink 240 m-re, de 250 m magasan
levs célt nem lehet eltalalni a vizszinteshez képest 45°-0s szog alatt inditott 16vedékkel.



